

# ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ

## ВЪДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно.  
Цѣна за годовое изданіе 4 руб.  
съ пересылкою.

№ 31.

Подписка принимается въ  
Редакціи при Ярославской  
Духовной Консисторіи.

30-го ІЮЛЯ

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ

1875 ГОДА.

### I.

#### РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ.

Указы ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,

САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО,

изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

1) *Объ учрежденіи стипендіи имени Епископа  
Іустина.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ *слушали* предложеніе Господина Оберъ-Прокурора отъ 4 Мая сего года, № 1466, о воспослѣдовавшемъ, въ 3 день того же Мая, Высочайшемъ соизволеніи на учрежденіе въ Ярославской Духовной Семинаріи стипендіи имени Епископа Іустина, Викарія Волынской Епархіи, на проценты съ пожертвованнаго имъ капитала въ количествѣ 1200 руб., съ предоставленіемъ сей стипендіи достойнѣй-

шему по успѣхамъ и поведенію бѣдному воспитаннику оной. *Приказали:* Объ изъясненной Высочайшей волѣ, для должныхъ распоряженій къ исполненію, дать знать Вашему Преосвященству указомъ. Іюня 13 дня 1875 года, № 1619.

2) *О книгахъ, одобренныхъ для духовно-учебныхъ заведеній.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ *слушали* предложенные Господиномъ Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ журналы Учебнаго Комитета: *первый*, № 10, о рекомендованной составленной Ѳ. Пуцковичемъ книги, подъ заглавіемъ: *первые два года обученія русскому правописанію* (С.—Петербургъ, 1874 г.), для преподавателей воскресныхъ школъ въ Духовныхъ Семинаріяхъ, а также для учителей приготовительныхъ классовъ въ Духовныхъ училищахъ, въ качествѣ полезнаго пособія при обученіи русскому языку, и *второй*, № 18, о

принятіи въ качествѣ учебнаго пособия по русскому языку въ Духовныхъ Семинаріяхъ, Духовныхъ училищахъ и Епархіальныхъ женскихъ училищахъ составленной наставникомъ-руководителемъ при Гимназіи Историко-Филологическаго Института И. Гавриловымъ книги „*Стилистическія задачи для четырехъ низшихъ классовъ. Разказы, описанія, сравненія и переводы*“ (С.-Петербургъ 1874 г.) Приказали: Заключение Учебнаго Комитета утвердить и, для объявленія о семъ Правленіямъ Семинарій и Духовныхъ училищъ, а равно Совѣтамъ Епархіальныхъ женскихъ училищъ, послать Епархіальнымъ Преосвященнымъ Архіереямъ печатный указъ, съ приложеніемъ, въ копіяхъ, журналовъ Учебнаго Комитета. Апрѣля 12 дня 1875 года, № 17.

### ЖУРНАЛЪ

#### Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ, за № 10-мъ.

*О книгѣ подъ заглавіемъ: „Первые два года обученія русскому правописанію. Руководство для учителей народныхъ и другихъ элементарныхъ школъ и для домашняго обученія. Составилъ Ѳ. Пуциковичъ“. (С.-П.-Б. 1874 года. Стр. 128-я. Цѣна 40 коп).*

Подлежащее разсмотрѣнію руководство въ предисловіи предполагаетъ возможнымъ въ три года начального обученія практически научить правописанію по русскому языку. Методъ употребляется при этомъ изыскательный (эвристическій), не дающій ученикамъ готоваго знанія, а приучающій ихъ самихъ добывать оное путемъ логическаго вывода изъ изучаемыхъ данныхъ. Кромѣ всесторонняго развитія способностей, при такомъ методѣ

самыя знанія приобрѣтаются осмысленными и указываются тѣ приемы, при помощи которыхъ должны быть рѣшаемы тѣ или другіе случаи въ правописаніи при дальнѣйшемъ изученіи языка.

Для достиженія означенной цѣли въ первый годъ упражняются учащіеся въ вѣрномъ изображеніи буквами слышимаго при помощи звуко-разложенія словъ. Чтобы приучить ихъ къ этому, руководство начинается со словъ простыхъ, прямыхъ и обратныхъ, продолжаетъ знакомить со слогами сложными во всѣхъ отношеніяхъ, затѣмъ занимается объясненіемъ различія сходныхъ буквъ въ словахъ и въ окончаніяхъ ихъ, напр. т и ь, ь послѣ мягкаго ч въ срединѣ словъ, ы и и, е и ё, а и я, у и ю, ить-еть и пр. Учебный матеріаль для означенныхъ упражненій цѣлесообразенъ и расположенъ въ надлежащей постепенности для занятій на первый годъ. Только изъ выставленныхъ на 14—15 стр. слоговъ изученіе слѣдующихъ: уззу, агга, оддо, ясси, орра, — едва ли необходимо, такъ какъ они не встрѣчаются ни въ какихъ словахъ.

Съ 42 урока, во 2-й годъ, ученики знакомятся съ понятіями о предметахъ одушевленныхъ и неодушевленныхъ, о составѣ предложенія, о корняхъ. Изучаютъ они правильное употребленіе нѣкоторыхъ буквъ, смѣшиваемыхъ въ произношеніи, букву ѣ въ коренныхъ слогахъ словъ и въ окончаніяхъ по вопросамъ. И въ этой части отчетливое изученіе предлагаемаго учебнаго матеріала можетъ содѣйствовать уясненію основаній къ правописанію отдѣльныхъ словъ и въ составѣ предложеній.

Въ концѣ книжки на 10 страницахъ помѣщены статьи для диктовки, состоящія изъ простыхъ и слитныхъ предложеній (стр. 118—128) въ разсказахъ. „Уроки третьяго года, сказано на 8 стр., посвящены ознакомленію учениковъ съ частями рѣчи и ихъ измѣненіями, въ той мѣрѣ, сколько это нужно для правописанія“, но эта часть еще не издана.

Принимая во вниманіе, что вышеозначенная книжка г. Пущиковича о начальномъ обученіи русскому правописанію рѣшаетъ свою задачу основательно, утверждая его на разумномъ навыкѣ, идущемъ вслѣдъ за знаніемъ, изъ него вытекающимъ и на немъ основывающимся, Учебный Комитетъ полагалъ бы составленную г. Пущиковичемъ книгу, подъ заглавіемъ: „Первые два года обученія русскому правописанію“ (С.-Петербургъ. 1874 года), рекомендовать для преподавателей воскресныхъ школъ въ Духовныхъ Семинаріяхъ; а также для учителей приготовительныхъ классовъ въ Духовныхъ училищахъ, какъ полезное пособіе при обученіи русскому языку.

*Объ утвержденіи въ должности Ректора Пензенской Семинаріи.*

—Священникъ Пензенской Духосошественской церкви, магистръ, Стефанъ Масловскій утвержденъ, опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода  $11\frac{1}{28}$  минувшаго Іюня, въ должности Ректора Пензенской Духовной Семинаріи. (Церк. мѣт.)

*Объ увольненіи за границу.*

Святѣйшій Синодъ, вслѣдствіе ходатайства Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита, указомъ отъ 7 Іюля за № 1792, уволивъ Ректора С.-Петербургской Духовной Акаде-

міи Протоіерея І. Л. Янышева, за границу съ 1 Іюля по 15 Августа сего года, для присутствія во второй богословской конференціи, имѣющей быть въ Боннѣ, поручилъ исправленіе Ректорской должности на время его отсутствія помощнику Ректора Профессору Е. И. Ловягину. (Церк. Вѣст.)

II

**РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.**

*О преподаніи Архипастырскаго благословенія.*

Благочинный, Протоіерей Петръ Юрцевъ донесъ, что въ Маѣ сего 1875 года Надворнымъ Совѣтникомъ Николаемъ Андр. Скульскимъ доставлены ему, для передачи по принадлежности, семь 5% банковыхъ билетовъ сторублеваго достоинства за № № 44.565, 54.378, 61.002, 137.397, 177.095, 204.579 и 206.954, въ пользу причтовъ Романо-Борисоглебскихъ соборовъ Воскресенскаго и Крестовоздвиженскаго и тамошнихъ же церквей—Благовѣщенской, Воскресенской, Преображенской, Спасской и Покровской на вѣчное поминовеніе рабы Б. Маріи.

За такое пожертвованіе Надворному Совѣтнику Николаю Андр. Скульскому преподано Архипастырское благословеніе съ выдачею свидѣтельства.

Опредѣленіемъ Д. Консисторіи, утвержденнымъ Его Высокопреосвященствомъ 20 Іюня, въ селѣ Ильинскомъ маломъ, Угличскаго уѣзда, дозволено принять въ церковную собственность деревянную, крытую тесомъ кладовую, устроенную близъ церковной ограды, жертвуемую въ церковь по завѣщанію отца, сыномъ умершаго церковнаго старосты Косьмы Ив.

Конуркина крестьяниномъ Дмитріемъ Кос. Конуркинымъ для склада жертвѣнаго въ пользу церкви прихожанами зерноваго хлѣба, льна и холста и другихъ сельскихъ продуктовъ, а жертвователю испрошено при томъ Архипастырское благословеніе.

*О рукоположеніи и перемѣщеніи на священно-служительскія вакансіи.*

Монахъ Ростовскаго Богоявленскаго Авраміева монастыря Іаковъ (\*), 21 Іюня, при служеніи Его Высокопреосвященства въ церкви св. Благовѣрныхъ Князей, что при Архіерейскомъ Домѣ, рукоположенъ въ Іеродіакона.

Діаконъ села Рождествена въ озерахъ, Даниловскаго уѣзда, Петръ Годеновскій, 22 Іюня, при служеніи Его Высокопреосвященства въ церкви св. Благовѣрныхъ Князей, что при Архіерейскомъ Домѣ, рукоположенъ во Священника къ церкви того же села.

Священникъ села Гвоздева, Ростовскаго уѣзда, Петръ Соколовъ, 23 Іюня, перемѣщенъ къ церкви погоста Татищева (\*\*), того же уѣзда, въ качествѣ настоятеля соединеннаго прихода.

Перемѣщенный къ церкви села Климатина, Ростовскаго уѣзда, Священникъ села Филимонова Гаряиновыхъ, того же уѣзда, Алексѣй Троицкій, 23 Іюня, согласно его прошенію и желанію прихожанъ, возвращенъ на прежнее мѣсто въ село Филимоново.

(\*) Бывшій причетникъ Ярославской Богоявленской церкви Иванъ Куз. Фелицынъ.

(\*\*) Церковь сія по новому росписанію приходоу причислена къ разряду самостоятельныхъ церквей, съ припискою къ ней сельъ Кузмицына и Гвоздева.

Учитель Кондаковскаго народнаго училища, Угличскаго уѣзда, студентъ Семинаріи Александръ Виноградовъ, 26 Іюня, при служеніи Его Высокопреосвященства въ Романо-Борисоглѣбскомъ Крестовоздвиженскомъ соборѣ, рукоположенъ во Священника къ церкви села Погорѣлки, Угличскаго уѣзда, на мѣсто умершаго 2 Іюня Священника Аврамія Крылова.

*По дѣлу объ обезпеченіи Православнаго духовенства.*

И. д. Благодѣнаго, Священникъ Александръ Троицкій донесъ Дух. Консistorіи, что въ пользу Священноцерковнослужителей села Княжева, Мышкинскаго уѣзда, въ видахъ сохраненія самостоятельности прихода, въ Мартѣ текущаго года неизвѣстнымъ жертвователемъ внесено въ Ярославскій общественный банкъ, для обращенія изъ  $6\frac{1}{2}\%$ , 2493 руб., на каковую сумму и выданъ изъ банка билетъ за № 2774-мъ.

О столь значительномъ пожертвованіи опредѣленіемъ Дух. Консistorіи отъ 27 минувшаго Іюня, между прочимъ, постановлено напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ съ изъявленіемъ благодарности жертвователю.

*Объ утвержденіи въ должности церковныхъ старостъ.*

На текущее трехлѣтіе, съ 1875 по 1877 г. включительно, утверждены въ должности церковныхъ старостъ:

*По г. Любиму:* Любимскій купецъ Николай Дмитр. Скорняковъ къ Троицкой, что на рву, церкви; Люб. купецъ Иванъ Мих. Смирновъ къ Предтечевской что на нижнемъ посадѣ, церкви; Люб. купецъ Косьма Ник. Софроновъ

къ Введенской кладбищенской церкви; купецъ Иванъ Сем. Семеновъ къ Богоявленскому собору.

*По Любимскому уѣзду* крестьяне: Дмитрій Кодратовъ къ церкви села Ильинскаго на соти; Левъ Николаевъ къ ц. с. Богданова; Карпъ Матвѣевъ къ ц. с. Христорожественскаго, что въ носковѣ; Матвей Еѣимовъ къ ц. с. Мечеходова; Пантелеимонъ Кругловъ къ ц. с. Гематова; Матвей Никитинъ къ ц. с. Покровскаго, что въ телячемъ углу; Любимскій мѣщанинъ Павелъ Щепочкинъ къ ц. с. Евѣимьева; крестьяне: Николай Ухановъ къ ц. с. Васильевскаго; Евсеѣй Смирновъ къ ц. с. Успенскаго, что на стану; Авксентій Леоптьевъ къ ц. с. Мантенева; Маркъ Львовъ къ ц. с. Бедарева; Лаврентій Власовъ къ ц. с. Никольскаго, что на горѣ; Гавриилъ Павловъ къ ц. с. Михайловскаго; Романъ Силуановъ къ ц. с. Филипова; Порфирій Кононовъ къ ц. с. Чурилова; Косьма Васильевъ къ ц. с. Лисина; Арсеній Кругловъ къ ц. с. Воскресенскаго на горкахъ; Трофимъ Панкратьевъ къ ц. с. Богородскаго, что въ осѣку; Тимоѣей Васильевъ къ ц. с. Власунова; Аверьянъ Дмитриевъ къ ц. с. Закобякина; Африканъ Мякуновъ къ ц. с. Богородскаго, что въ ившинѣ; отст. унтеръ офицеръ Иванъ Соловьевъ къ ц. с. Невѣровскаго; крестьяне: Иванъ Сидоровъ къ ц. с. Предтечевскаго, что на соти; Еѣимъ Даниловъ къ ц. с. Троицкаго на болотѣ; подпоручикъ Алексѣй Алекс. Замыцкій къ ц. с. Успенскаго на шарнѣ; крестьяне: Иванъ Еремеевъ къ ц. с. Воскресенскаго на обнорѣ; Михаилъ Фе-

доровъ къ ц. с. Вознесенскаго на обнорѣ; Парѣеній Минеевъ къ ц. с. Троицкаго въ закулжѣ; Андрей Савиновъ къ ц. с. Богословскаго въ назаровѣ; Алексѣй Онисимовъ къ ц. с. Гергѣевскаго на обнорѣ; Агапитъ Спиридовъ къ ц. с. Павлова; Левъ Лебедевъ къ ц. с. Спасскаго на элноти; Ареѣа Воробьевъ къ ц. с. Покровскаго въ кулигѣ; Θεоктистъ Князевъ къ ц. с. Кинтанова; Трофимъ Федоровъ къ ц. с. Кодорова; Андрей Балясниковъ къ ц. с. Архангельскаго въ раменцѣ; Николай Сергѣевъ къ ц. с. Успенскаго на сѣкшѣ; Иванъ Гурьяновъ къ ц. с. Спасскаго на пеноузѣ; Иванъ Тропичевъ къ ц. с. Аѣанасьевскаго въ банеуни; Любимскій мѣщанинъ Флегонтъ Федоровъ къ ц. с. Христорожественскаго на ильдомѣ; крестьяне: Тимоѣей Тавакинъ къ ц. с. Козы; Иванъ Кузнецовъ къ ц. с. Кіова; Аверьянъ Кокинъ къ ц. с. Подчай—городка; Тимоѣей Носовъ къ ц. с. Троицкаго на соти; Александръ Романовъ къ ц. с. Поздѣева; Зиновій Еѣимовъ къ ц. с. Милкова; Андрей Кутайцевъ къ ц. с. Мартынова; Николай Напыльниковъ къ ц. с. Клокова.

#### *О выборѣ Депутата.*

На мѣсто умершаго Священника погоста Кадановскаго, Угличскаго уѣзда, Николая Колоколова, занимавшаго въ благочиніи Священника Іоанна Смарагдова должность Депутата, опредѣленіемъ Духовной Консистеріи отъ 17 текущаго Іюля, по примѣру другихъ благочиній, предоставлено духовенству означеннаго благочинія выбрать изъ среды себя Депутата и о послѣдующемъ денести Консистеріи чрезъ Благочиннаго.

III.  
ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

*Отъ Правленія Симбирской Духовной Семинаріи.*

При Симбирской Семинаріи имѣются наставническія вакансіи: преподавателя математики и преподавателя нѣмецкаго языка. На кафедре математики при Семинаріи могутъ быть опредѣлены и окончившіе курсъ со степенью кандидата по физико-математическому факультету (всѣхъ разрядовъ) воспитанники Императорскихъ Университетовъ, а также лица, имѣющія право преподавать означенный предметъ въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ съ тѣми же правами службы, съ какими опредѣляются воспитанники Духовныхъ Академій на должность преподавателей при Семинаріяхъ. На занятіе должности преподавателя нѣмецкаго языка при Семинаріи имѣютъ право преподаватели сего языка въ свѣтскихъ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ, а также лица, имѣющія законное свидѣтельство на званіе наставника по сему предмету. Жалованья преподавателю математики, вновь опредѣленному, полагается въ теченіе пяти лѣтъ 700 руб. въ годъ за 12 нормальныхъ уроковъ, а по истеченіи пяти лѣтъ 900 руб. въ годъ. Жалованья преподавателю нѣмецкаго языка положено по штату за 6 уроковъ въ недѣлю 300 руб. въ годъ.

*Отъ Правленій Ярославскаго, Александроневскаго и Сызранскаго Духовныхъ училищъ.*

—При параллельныхъ классахъ Ярославскаго Духовнаго училища состоитъ вакантнымъ мѣсто преподавателя географіи и ариѳметики. Пробные уроки на свободную вакансію

начнутся въ слѣдъ за открытіемъ классныхъ занятій въ наступающемъ 18<sup>75</sup>/<sub>76</sub> учебномъ году.

Въ С.-Петербургскомъ Александровскомъ Духовномъ училищѣ состоятъ вакантными учительскія должности: 1) по священной исторіи, закону Божію и изъясненію богослуженія съ церковнымъ уставомъ, съ годичнымъ содержаніемъ, при 18—ти урокахъ въ недѣлю по всѣмъ предметамъ, въ 720 руб.; 2) по русскому языку съ церковнославянскимъ, съ содержаніемъ, при 11—ти урокахъ въ недѣлю, въ 520 руб., и 3) по ариѳметикѣ, съ содержаніемъ, при 11—ти урокахъ въ недѣлю, въ 495 руб.—Желающіе занять эти должности приглашаются подать о томъ прошенія на имя Правленія училища съ приложеніемъ надлежащихъ о себѣ документовъ. Послѣднимъ срокомъ для сдачи пробныхъ уроковъ назначаются 25-е, 27-е и 28-е числа будущаго Августа.

При Сызранскомъ Духовномъ училищѣ состоитъ вакантною должность учителя русскаго языка. Срокомъ для пробныхъ уроковъ и подачи прошеній Правленіемъ назначено 18 Августа сего 1875 года. Годовой окладъ жалованья учителю русскаго языка 420 руб.

*Отъ Учительской Семинаріи въ селѣ Новомъ, Мологскаго уѣзда Ярославской губерніи. (\*)*

1. Приемныя испытанія для желающихъ поступить въ Учительскую Семинарію Московскаго учебнаго округа въ селѣ Новомъ, Мо-

(\*) Печатается это объявленіе по сообщенію исправляющаго обязанности Директора Учительской Семинаріи, законоучителя Священника Петра Мальцева, отъ 22 Іюля за № 266.

логскаго уѣзда Ярославской губерніи, будутъ производиться въ настоящемъ году въ селѣ Новомъ—вблизи полустанціи Маслово по Рыбинско-Бологовской ж. дорогѣ 12-го, 13-го и 14-го Августа.

2. До приемныхъ испытаній допускаются молодые люди, неучаствующіе еще въ вынужденіи жеребья по воинской повинности отъ 16 до 18 лѣтъ; лица же, не подлежащія по вынужденію жеребью поступленію въ постоянныя войска, могутъ быть допускаемы къ испытанію до 22—лѣтняго возраста.

3. Имѣющіе означенный возрастъ и желающіе поступить въ Семинарію должны до начала испытаній обратиться съ прошеніемъ на имя Директора Семинаріи, прилагая къ прошенію слѣдующіе документы: а) свидѣтельство метрическое или церковную выписку о рожденіи и крещеніи; б) свидѣтельство и поведеніи и успѣхахъ отъ того учебнаго заведенія, въ которомъ поступающій обучался; в) свидѣтельство медицинское о состояніи здоровья и привитіи оспы; г) обязательство лично отъ себя и родителей или опекуновъ прослужить въ званіи учителя сельскихъ школъ узаконенное число лѣтъ (четыре года), а въ случаѣ неисполненія этого требованія возратить Семинаріи ту сумму, которая затрачена Правительствомъ въ видѣ стипендіи за все время пребыванія воспитанника въ Семинаріи; д) письменное удостовѣреніе въ томъ, что во время нахождения въ Семинаріи, въ случаѣ вынужденія жеребья на службу въ войска, воспользуется воспитанникъ правомъ льготнаго срока до окончанія образованія въ Семинаріи, а по выходѣ изъ нея

во время обязательнаго служенія въ званіи сельскаго учителя не изъявить желанія поступить въ военную службу на правахъ вольноопредѣляющагося.

*Программа приемныхъ экзаменовъ.*

1. *По закону Божию:* молитвы съ переводомъ ихъ на русскій языкъ и объясненіемъ ихъ смысла—начальная, вечерняя и утренняя, предъ ученіемъ и послѣ ученія, передъ столомъ и послѣ стола, молитвы Богородицѣ и Ангелу Хранителю. Главнѣйшія событія изъ исторіи ветхаго заветъа и исторія новозавѣтная. Краткій катихизисъ.

2. Отчетливое, выразительное чтеніе *по славянски.*

3. *По русскому языку:* таковое же чтеніе, какъ и по славянски. Умѣнье правильно и разумно рассказать прочитанную экзаменуемымъ статью—а) въ формѣ отдѣльныхъ отвѣтовъ на вопросы учителя, и б) въ связномъ непосредственномъ разказѣ прочитанной легкой статьи безъ пособія вопросовъ. Письмо подъ диктовку. Письменное изложеніе прочитаннаго и письменный отвѣтъ на легкую тему.

4. *По Арифметикѣ:* знаніе четырехъ дѣйствій надъ цѣлыми числами. Рѣшеніе письменныхъ и умственныхъ задачъ надъ цѣлыми числами. Умѣнье употреблять дроби въ рѣшеніи умственныхъ задачъ.

При экзаменѣ будетъ обращать вниманіе не столько на механическое знаніе предмета, сколько на толковость и развитіе экзаменующагося.

*Нужно ли читать молитву родильницѣ подкинутого младенца?*

Хотя подкидыши—плоды незаконныхъ свя-

зей, но церковь не лишаетъ своего материнскаго попеченія и такихъ родильницъ, которыя прижили дѣтей внѣ законнаго брачнаго союза. Такъ какъ въ первое время послѣ родовъ мать особенно нуждается въ молитвахъ церкви для возстановленія своихъ ослабѣвшихъ силъ; то Церковь и спѣшитъ съ своею помощію въ трудную для нея минуту, безъ всякаго на этотъ разъ отношенія къ ея прежнему поведенію. На этомъ основаніи, если рожденіе младенца произошло недавно, такъ что послѣ родовыхъ страданія его матери, по всей вѣроятности, не успѣли прекратиться, въ короткій промежутокъ времени, то нужно, прежде крещенія, читать молитвы родильницъ: „Самъ и рабу Твою, родшую сіе отроча, исцѣли“ и пр. Если же подкинутый младенецъ находится въ такомъ возрастѣ, который заставляетъ думать, что мать его пережила періодъ послѣ родовыхъ болѣзней, то чтеніе молитвъ родильницъ можетъ быть оставлено. (*Воронеж. Епар. Вѣд.*)

*Слѣдуетъ ли, предварительно напутствованія Святыми Тайнами находящейся въ смертной опасности родильницы, читать очистительную молитву?*

На рѣшеніе этого вопроса вызываетъ сама жизнь. Нерѣдко случается, что состояніе здоровья родильницы внушаетъ серьезныя опасенія, не представляя надежды на счастливый исходъ.

Нѣкоторые священники читаютъ родильницѣ прежде очистительную, такъ называемую сороковую, молитву и затѣмъ удостоиваютъ больную приобщенія Святыхъ Таинъ. Чтеніе очистительной молитвы въ настоящемъ случаѣ, кажется, излишне. Родильница допускается къ принятію Святыхъ Таинъ только въ силу своего исключительнаго положенія вслѣдствіе того же снисхожденія церкви, по которому человекъ, преданный отлученію отъ Святаго причащенія на известное число лѣтъ, въ случаѣ смертной опасности, не лишается участія въ трапезѣ Господней и до истеченія срока назначенной ему епитиміи, слѣдовательно, не преждевременное чтеніе очистительной молитвы дѣлаетъ страждущую достойною и готовою къ принятію небеснаго дара, а единственно милость и человеколюбіе Господа, обѣщавшаго грядущаго къ Нему не выгонять вонъ. Если же въ очистительной молитвѣ и содержится прошеніе о томъ, что бы Господь „омылъ ея (родильницы) скверну тѣлесную и скверну душевную“ и содѣлалъ ее достойною причащенія честнаго тѣла и крови Своей, то такія же выраженія мы встрѣчаемъ и въ молитвѣ предъ напутствованіемъ болящихъ: „вниди въ тя, молился священникъ отъ лица болящаго, и очисти тя отъ всякія скверны, плотскія и душевныя.“ (*Волог. Епар. Вѣд.*)

Редакторъ - Протоіерей *І. Архангельскій.*

# ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 31. 30-го ІЮЛЯ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ

1875 ГОДА.

## Приходскій храмъ

Воскресенія Христова, что на р. Обнорѣ, Ярославской губ., Любимскаго уѣзда, гдѣ почиваютъ мощи преподобнаго Сильвестра Обнорскаго.

Воскресенско-Обнорскій храмъ съ 1860 года до настоящаго времени составляетъ предметъ вниманія и благоговѣнія какъ для жителей Ярославской губерніи, такъ и сосѣднихъ съ нею—Костромской, Вологодской и другихъ отдаленныхъ мѣстъ, по многочисленнымъ чудеснымъ исцѣленіямъ, совершившимся отъ гроба преподобнаго Сильвестра, чудотворца Обнорскаго. Свѣдѣнія объ угодникѣ Вожіемъ о чудесахъ его, равно о бывшемъ Воскресенскомъ монастырѣ и частию о самомъ храмѣ распространены между почитателями преподобнаго г. профессоромъ Московской духовной академіи С. К. Смирновымъ въ книжкѣ, изданной въ 1861 г. надъ названіемъ: „Преподобной Сильвестръ, Обнорскій чудотворецъ“, г. Крыловымъ А. П., бывшимъ секретаремъ Ярославской консисторіи, въ книжкѣ, изданной въ 1862 г. подъ заглавіемъ: „Церковь села Воскресенскаго на Обнорѣ, гдѣ прежде былъ Воскресенскій мужскій монастырь“; Графомъ М. В. Толстымъ въ „Письмахъ съ сѣвера“, изданныхъ въ 1866 г. въ Душеполезнымъ Чтеніи, Преосвященнымъ Архіепископомъ Черниговскимъ Фила-

ретомъ—въ книгѣ, подъ названіемъ „Русскіе святые“, и въ Ярославскихъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ съ 1860 г. по 1869 включительно, гдѣ напечатаны всѣ чудотворенія преподобнаго Сильвестра, совершившіяся въ этомъ періодѣ времени. Между тѣмъ ни въ одномъ изъ тѣхъ изданій нѣтъ подробнаго описанія храма Воскресенскаго въ настоящемъ его видѣ; опущено также достопримѣчательное, что можетъ интересовать поклонника святынь Обнорской. Въ виду сего и предлагаются вниманію чтущихъ преподобнаго Сильвестра и благоговѣющихъ къ мѣсту земнаго тружденія и покоя его подробныя свѣдѣнія о храмѣ Воскресенско-Обнорскомъ и о всемъ, что было и есть замѣчательнаго тамъ, свѣдѣнія, собранныя на мѣстѣ, по возможности вѣрныя, основанныя частию на письменныхъ документахъ, частию на сказаніямъ тамошнихъ сторожиловъ.

1.

*Первобытное состояніе мѣста, гдѣ теперь храмъ Воскресенскій. Пришествіе сюда преподобнаго Сильвестра. Краткій очеркъ жизни его. Построеніе имъ монастыря и храма Воскресенія Христова. Кончина блаженнаго.*

Мѣсто, на которомъ въ настоящее время красуется благолѣпный каменный храмъ Воскресенскій, съ прилегающею къ нему группою деревянныхъ построекъ, составляющихъ село

Воскресенское на р. Обнорѣ, 500 лѣтъ тому назадъ было безвѣстно и представляло собою совершенную пустыню. Дикій и дремучій лѣсъ покрывалъ не только сіе мѣсто, но и всю сѣверную сторону нынѣшняго Любимскаго уѣзда. Свидѣтелемъ сему почти сплошной лѣсъ, хотя и не дремучій, которымъ сейчасъ еще изобилуетъ страна та и который доселѣ придаетъ ей характеръ пустынный. Если же взять еще верстѣ на 10, на 15 на тотъ же сѣверъ отъ с. Воскресенскаго, гдѣ начинаются такъ называемыя волока, составляющія въ настоящую пору непрерывную гряду дремучаго лѣса, лежащую верстѣ на 500 и болѣе почти до Архангельска, то получимъ понятіе и о пустынѣ Обнорской, какою она была до вселенія на ней преподобнаго и при немъ. Присовокупивъ къ сему малочисленность населенія, каковое не густо и теперь въ краю томъ, можно представить себѣ весь просторъ тогдашняго времени для тѣхъ, которые искали спасенія душъ своихъ въ непроходимыхъ дебряхъ, вдали отъ людей, среди безсловесныхъ. Такова была (по свидѣтельству историческихъ памятниковъ, указанныхъ въ вышепомянутыхъ изданіяхъ о монастырѣ Воскресенскомъ и его основателѣ) пустыня Обнорская 500 лѣтъ назадъ, когда пришелъ и поселился въ ней преподобный Сильвестръ, искавшій пустыннаго и безмолвнаго житія, пришелъ изъ обители живоначальной Троицы, гдѣ начальствовалъ тогда и сіялъ богоугодными подвигами преподобный Сергій Радонежскій, котораго преп. Сильвестръ былъ ученикомъ и послушникомъ. Это было въ 14-мъ столѣтіи. Въ дополненіе къ указаніямъ на то, что преподобный Сильвестръ дѣйствительно былъ ученикомъ преподобнаго Сергія, съ своей стороны могу указать на икону, видѣнную мной въ церкви Ильинско-Обнорской, что у каменнаго креста, (\*) икону древнюю, на

(\*) Грязовецкаго уѣзда.

которой преп. Сергій изображенъ съ учениками своими, особенно просіявшими благочестіемъ и основавшими обители въ разныхъ мѣстахъ; въ числѣ таковыхъ значится на иконѣ и преподобный Сильвестръ Обнорскій.

Жизнь преподобнаго на берегу рѣки Обноры совершенно сообразовалась съ тѣмъ намѣреніемъ, съ которымъ онъ оставилъ обитель препод. Сергія, была жизнью подвижническою, безмолвною. Строгій постъ, разнообразныя молитвенныя подвиги, какъ то: продолжительныя стоянія, колѣнопреклоненія, псалмопѣніе, плачь и всецѣлое устремленіе ума и сердца къ единому Богу, это были тѣ самые подвиги, въ которыхъ непрестанно упражнялись все угодники Божіи, совершившіе свое спасеніе въ пустыняхъ, — въ нихъ упражнялся для спасенія души своей и препод. Сильвестръ въ пустынѣ Обнорской по примѣру древнихъ подвижниковъ, за что и прославленъ Господомъ, чему свидѣтели многія исцѣленія и чудеса, бывшія отъ гроба чудотворца и то усладительное благоуханіе, которое многими почасту слышится здѣсь. Кто же былъ преподобный въ мірѣ, кто были блаженные родители его, такого благодатнаго сына имѣвшіе, какихъ лѣтъ именно онъ отрекся отъ міра и долголи пребывалъ въ обители преподобнаго Сергія, сколько лѣтъ пришелъ на Обнору, сколь долго жилъ уединенно въ пустынѣ Обнорской, никѣмъ не знаемый, Богу единому вѣдомый, сколько лѣтъ пожилъ онъ въ устроенной имъ обители и какихъ лѣтъ скончался — всехъ этихъ свѣдѣній, къ величайшему сожалѣнію, нѣтъ нигдѣ. Пишущему сіе достовѣрно извѣстно, что еще въ концѣ прошлаго столѣтія существовало въ Воскресенской церкви рукописное житіе преподобнаго, гдѣ по всей вѣроятности все таковыя свѣдѣнія были, по крайней мѣрѣ тамъ болѣе конечно сказано было о преподобномъ, чѣмъ во всехъ сказаніяхъ, извѣстныхъ доселѣ; но этотъ драгоценный памятникъ, единственный важный документъ, могшій

уяснить историческія судьбы святыни Обнорской, утраченъ чрезъ неосторожную передачу его въ частныя руки для прочтенія, гдѣ оный погибъ навсегда, истребленный пламенемъ вмѣстѣ съ домомъ читавшаго (\*). За несомнѣнное впрочемъ должно признать то, что преподобный Сильвестръ съ юныхъ лѣтъ посвятилъ себя на служеніе Богу; въ семь убѣждаютъ слова тропаря, поемаго въ честь его, гдѣ прямо говорится, что онъ „измлада Христа возлюбивъ, приблизился къ нему вѣрою, изнуривъ свое многострадательное тѣло“. Сіи послѣднія слова, хотя кратко, но краснорѣчиво характеризуютъ всю жизнь угодника Божія, говорятъ, что эта жизнь была жизнью труженической, подвижнической, многострадальной, изнурявшею святое тѣло блаженнаго. О пустынно-жительство препод. Сильвестра въ Обнорскихъ мѣстахъ, равно и побужденіяхъ, по которымъ основалъ онъ монастырь на правомъ берегу р. Обноры, гдѣ теперь храмъ приходскій, о трудахъ, подъятыхъ преподобнымъ при и послѣ основанія обители, съ подробностію говорится въ книжкѣ г. Крылова и у другихъ; повторяю сіе считаю лишнимъ, предоставляя любознательному прочесть въ тѣхъ изданіяхъ.

Подробныхъ новыхъ свѣдѣній о жизни сего блаженнаго мужа, равно и объ обители его нельзя предложить за неимѣніемъ точныхъ и вѣрныхъ источниковъ; съ достовѣрностію можно указать только на то, что преп. Сильвестръ во 2-й половинѣ 14-го вѣка дѣйствительно основалъ мужскій монастырь и при немъ храмъ Воскресенія Христова, усвоившій вѣковое наименованіе Воскресенскаго какъ монастырю тутъ бывшему, такъ и приходскому храму и селу, теперь существующимъ. О существованія Вос-

кресенскаго мужскаго монастыря на р. Обнорѣ свидѣтельствуютъ многіе историческіе сочиненія, какъ то: исторія о монастыряхъ и церквахъ Россійскихъ Раппина, исторія православныхъ монастырей въ Россіи, исторія Россійскихъ святыхъ и другія, на которыя ссылались писавшіе объ обители преподобнаго. Въ самомъ храмѣ Воскресенскомъ есть доселѣ, хотя позднѣйшіе, указатели существованія здѣсь монастыря; это грамоты патриарховъ Іосифа, Никона, Птириима и переписка настоятелей Воскр. м. съ епархіальнымъ начальствомъ Ростовско-Ярославской паствы за предшествующее столѣтіе о разныхъ потребностяхъ монастырскихъ. До сихъ поръ въ свѣжей памяти прихожанъ Воскресенско-Обнорской церкви мѣсто бывшихъ церквей монастырскихъ; а названіе церкви и села Воскресенскаго монастыремъ такъ укоренилось здѣсь, что если спросить жителя тамошняго, идущаго въ село, о томъ, куда онъ держитъ путь, то непременно услышите—въ монастырь, а не въ церковь или село. Достовѣрное извѣстіе находимъ также въ актахъ храма Воскресенскаго о кончинѣ преподобнаго Сильвестра. Древняя записъ, сохранившаяся тамъ въ рукописной книжкѣ. Такъ говоритъ о семъ событіи: „Преставися преподобный отецъ нашъ Сильвестръ игумень, Обнорскій чудотворецъ, въ лѣто отъ Адама 6887-е, отъ Христа 1379-е, мѣсяца априлія въ 25 день, на память апостола и евангелиста Марка, при Великомъ Князѣ Димитріи Ивановичѣ, нарицаемомъ Донскій, и при преосвященномъ митрополитѣ Кицріанѣ, Кіевскомъ и Московскомъ всея Россіи. Положены быша честныя и святыя его мощи въ созданномъ отъ него монастырѣ Воскресенія Христова близъ пригородка Любима въ Служнѣ стану на рѣкѣ Обнорѣ“. и проч. Точно также свидѣтельствуютъ о кончинѣ преподобнаго и другіе историческіе источники, на которые дѣлаютъ ссылки гг. Крыловъ, Смирновъ и другіе

(\*) Въ домѣ помѣщика Чагина, жившаго въ сельцѣ Нероновѣ въ 3-хъ верстахъ отъ с. Воскресенскаго.

Такии свѣдѣніями и должно ограничить періодъ времени приблизительно лѣтъ въ 80, начиная отъ вселенія преп. Сильвестра на берегу р. Обноры до кончины его, къ которому относится и построеніе тамъ храма Воскресенія Христова, на мѣстѣ котораго строились всѣ послѣдующіе Воскресенскіе храмы, на которомъ стоитъ и нынѣшній храмъ. Дополнить же тѣ свѣдѣнія слѣдуетъ еще развѣ тѣмъ, что преподобный Сильвестръ во все время, какъ стало извѣстно имя его, по сію пору былъ признаваемъ и признается яко угодникъ Божій; къ нему всегда прибѣгали и обращались молитвенно какъ къ святому, и многоцѣлебный гробъ чудотворца чтили и чтутъ какъ истинную святыню. Перейдемъ теперь къ другому періоду, обнимающему собою 400 лѣтъ отъ кончины преподобнаго Сильвестра до упраздненія монастыря, извѣстнаго какъ Воскресенскаго мужскаго, что на Обнорѣ.

Свящ. Яросл. Воскрес. церкви А. Братановскій.

## РѢЧЬ

Высокопреосвященнѣйшему Димитрію, Архіепископу Ярославскому и Ростовскому, при посѣщеніи имъ 3-го іюля сего года церкви с. Иванова, что подъ Рыбинскомъ (\*).

Высокопреосвященнѣйшій Владыко, Милостивѣйшій Архипастырѣ и Отецъ!

Прежде нежели стопы твои коснулись земли Ярославской, взоры духовенства, Богомъ и Царемъ врученнаго твоему водительству, обращены были на тебя съ признательностію за любовь, которую ты стяжалъ себѣ въ сердцахъ Херсонской паствы смиренномудріемъ и кротостію; теперь же мы дышемъ и дѣйствуемъ силою любви, посѣянною и возра-

(\*). сказанная настоятелемъ оной священникомъ А. Смирновымъ.

щаемою въ сердцахъ нашихъ твоимъ мудрымъ и добрымъ управленіемъ, любвеобильнымъ отношеніемъ къ меньшей твоей братіи во Христѣ, отеческимъ снисхожденіемъ къ немощамъ и вниманіемъ къ нуждамъ духовенства.

Признаемся, Владыко святыи, мы не готовились къ достойному принятію такого высокаго посѣтителя, каковымъ видимъ тебя, — но ждали тебя съ радушіемъ и усердіемъ и срѣтаемъ тебя съ радостію и, такъ сказать, съ распростертыми объятіями, какъ встрѣчаютъ благовоспитанные дѣти любимаго отца. Господь сподобилъ тебя посѣтить такой сельскій храмъ, гдѣ нѣтъ ни сокровищъ богатыхъ, ни капиталовъ большихъ, ни вещей драгоценныхъ; но надѣмся, внимательный Архипастырскій взоръ твой встрѣтитъ красоту, довлѣющую дому Господню и усмотритъ по крайней мѣрѣ посильныя раченіе и попечительность о благолѣпнн храма Божія какъ со стороны ктиторовъ, такъ и предстоятелей храма сего. Что же касается лично насъ, служителей алтаря Господня, какъ сотрудниковъ твоихъ въ вертоградѣ Христовомъ и какъ споспѣшниковъ по устроенію царства Божія на землѣ, то не обрѣтешь ты въ нихъ ни даровъ духовныхъ, ни дѣлъ многоплодныхъ, а развѣ замѣтишь только немощи и слабости человѣческія, каковыя и просимъ усердно прикрыть твоимъ Архипастырскимъ великодушіемъ, а на добрые подвиги возставить благодатію Архипастырскою.

Гряди же, Владыко, во храмъ сей съ миромъ и благословеніемъ, чтобы намъ разстаться съ тобою съ умиленіемъ въ душѣ и радостію въ сердцѣ (\*).

(\*). Нужно замѣтить, что при обзорѣ епархіи Владыка во многихъ мѣстахъ былъ срѣтаемъ отъ священниковъ привѣтственными рѣчами. Такъ, сколько мы знаемъ, обращался къ Высокопреосвященному съ рѣчью еще настоятель церкви с. Троицеаго, что въ бору Рост. уѣзда о. Авкс. Горлицынъ, вѣроятно и другіе. Любовь къ Владыкѣ открыла уста духовенству. *Ред.*

## НЕКРОЛОГЪ.

(Н. А. Никольскій.)

Въ 4-мъ ч. по полудни 3-го іюля скончался на 37-мъ году жизни преподаватель Ярославской семинаріи по кафедрѣ общей и русской гражданской исторіи Николай Александровичъ Никольскій. Покойный посвятилъ ей болѣе 11-ти лѣтъ службы и чуждый для нея по своему воспитанію видимо полюбилъ ее, глубоко сочувствовалъ ея интересамъ. Тѣмъ печальнѣе, тягостнѣе для нея понесенная въ немъ утрата.

Николай Александровичъ былъ сынъ пономаря села Ново-Никольскаго, Тульской губерніи. Годовъ четырехъ лишившись матери, при многочисленномъ семейномъ и подавленномъ бѣдностью отцѣ, на восьмомъ или девятомъ году онъ сдѣлался круглымъ сиротой вмѣстѣ съ двумя старшими братьями и тремя сестрами. Такое положеніе не могло обѣщать ничего добраго въ будущемъ, если бы не пришло на помощь теплое участіе со стороны. Отецъ покойнаго Александръ Сергѣичъ имѣлъ меньшаго брата Якова, о которомъ, какъ о сиротѣ, во время обученія въ Тульскомъ духовномъ училищѣ и семинаріи, заботился и хлопоталъ не менѣе чѣмъ о сынѣ, давалъ ему пріютъ въ своемъ домѣ во время вакацій, самъ привозилъ его въ село Ново-Никольское и отвозилъ обратно въ Тулу. Благодарный за такія заботы и хлопоты Яковъ Сергѣичъ, по принятіи монашества Исидоръ, нынѣ Высокопреосвященный Митрополитъ Новгородскій и С.-Петербургскій, принялъ теперь самое живое, истинно родственное участіе въ осиротѣломъ семействѣ. Въ это время онъ былъ Экзархомъ Грузіи; при его посредствѣ въ селѣ Ново-Никольскомъ пономаремъ пристроенъ старшій изъ братьевъ-сиротъ, Иванъ Александровичъ, у котораго на содержаніи оставлена часть семьи, въ томъ числѣ и Николай Александровичъ; другая часть устроена въ Москвѣ.

Но недолго Николай Александровичъ оста-

вался на попеченіи брата. Для него наступала уже та пора, когда воспитаніе чело-вѣка требуетъ особенной, болѣе или менѣе просвѣщенной заботливости, и сельская темная среда становится такъ неудовлетворительною, даже неблагоприятною. Добрый дядя, Высокопреосвященный Исидоръ, взялъ его къ себѣ въ Тифлисъ, самъ заботился о его воспитаніи и образованіи, занимался его обученіемъ, наказывалъ, какъ покойный самъ передавалъ, за дѣтскія шалости. Въ Тифлисѣ Николай Александровичъ помѣщенъ былъ въ духовное училище, и потомъ въ семинарію, въ которой и находился до 1858 года, когда, съ перемѣщеніемъ Высокопреосвященнаго Исидора на Кіевскую митрополию, покойный перешелъ въ Кіевскую семинарію. Здѣсь онъ окончилъ семинарскій курсъ въ іюль 1859 года, поступилъ въ Кіевскую духовную академію и слушалъ въ ней въ теченіе 18<sup>59</sup>/<sub>60</sub> и 18<sup>60</sup>/<sub>61</sub> учебныхъ годовъ — младшій академическій курсъ. Въ 1860 году Высокопреосвященный Исидоръ получилъ новое назначеніе, перемѣщенъ изъ Кіева на митрополию Новгородскую и С.-Петербургскую. Это обстоятельство и Николая Александровича побудило оставить Кіевскую академію и перейти въ С.-Петербургскую, въ которой, прослушавъ въ теченіе 18<sup>61</sup>/<sub>62</sub> и 18<sup>62</sup>/<sub>63</sub> учебныхъ годовъ старшій академическій курсъ, онъ окончилъ свое образованіе со степенью кандидата.

Въ 1864 году началась служебная дѣятельность Николая Александровича. Слѣдуетъ сказать, что онъ отъ природы былъ чело-вѣкъ не сильнаго, даже слабаго сложенія. Еще по поводу желанія его перейти изъ Кіевской въ С.-Петербургскую Академію Высокопреосвященный Исидоръ замѣчалъ ему въ своемъ письмѣ слѣдующее: „не зная, въ какомъ положеніи нынѣ здоровье твое, не могу судить, полезно ли для тебя перейти въ такой климатъ, который и для здоровыхъ тяжелъ, а для больныхъ, особенно грудною болѣзнію,

убійственъ. “ Но не закончить только образованіе, а и нести тяжкое бремя службы суждено было Николаю Александровичу на негостепріимномъ сѣверѣ, тогда какъ годы юности проведены были въ благодатномъ климатѣ Грузіи. Опредѣленный Святѣйшимъ Синодомъ, отъ 30 декабря 1863 года, на должность преподавателя общей гражданской исторіи и соединенныхъ съ нею предметовъ въ Ярославскую семинарію, въ половинѣ марта 1864 года онъ прибылъ въ чуждый для него долъ Ярославль и 16 числа вступилъ въ должность. Съ усердіемъ взялся за педагогическій трудъ; преподаваніе, казалось, было для него дѣломъ по душѣ: кромѣ официальныхъ занятій по семинаріи онъ имѣлъ еще частные уроки въ купеческихъ и помѣщичьихъ семействахъ. Между тѣмъ служба семинаріи чѣмъ далѣе, тѣмъ болѣе для него осложнялась: въ 1865 году къ должности преподавателя присоединилась должность помощника инспектора, которую занималъ онъ до самой реформы семинаріи въ 1873 году; съ 10 июля 1867 по 16 июля 1871 года онъ состоялъ членомъ семинарскаго правленія по педагогическимъ собраніямъ, а съ 5 сентября 1870 года членомъ временнаго строительнаго комитета по возведенію новыхъ семинарскихъ зданій до совершеннаго окончанія строительныхъ работъ въ 1874 году. Такое увеличеніе труда по семинаріи вынудило Николая Александровича оставить занятіе частными уроками. Но съ 12 августа 1870 года онъ взялъ на себя уроки общей и русской гражданской исторіи и географіи въ Ярославскомъ училищѣ дѣвиць духовнаго вѣдомства, — и такимъ образомъ трудъ его не только не уменьшился, даже увеличился. Здоровье его мало по малу разстроивалось. Въ письмѣ Высокопреосвященнаго Исидора отъ 23 августа 1868 года мы находимъ уже совѣтъ обратиться къ врачамъ въ Москвѣ или С.-Петербургѣ для рѣшенія вопроса, не слѣдуетъ ли избрать другую служ-

бу, не требующую такого напряженія силъ умственныхъ и физическихъ, какъ семинарская. Но покойный, какъ кажется, не обращалъ еще на свое здоровье серьезнаго вниманія, по крайней мѣрѣ никому изъ сослуживцевъ не выражалъ какихъ-либо жалобъ въ этомъ отношеніи и старался казаться здоровымъ. Въстѣ съ тѣмъ и г. Ярославль и семинарія съ ея составомъ служащихъ и воспитанниками, и училище дѣвиць настолько расположили Николая Александровича къ себѣ, что перемѣна мѣста и рода службы для него становилась немыслимою, тѣмъ болѣе, что и въ будущемъ не представлялось ничего неблагопріятнаго. При реформѣ семинаріи въ половинѣ 1873 года за нимъ оставлено преподаваніе прежняго и уже излюбленнаго имъ предмета-общей гражданской исторіи въ соединеніи съ русскою. Въ томъ же году, по представленію начальства училища дѣвиць, онъ Высочайше награжденъ за отличную и усердную службу орденомъ св. Станислава 3-й степени. Одно неблагопріятно было для Николая Александровича, — что, удержавъ за собою по семинаріи кафедру исторіи, онъ долженъ былъ принять на себя согласно семинарскому уставу, завѣдываніе библіотекою. Независимо отъ хлопотъ по выдачѣ книгъ, одинъ пріемъ библіотеки при ея громадности представлялъ дѣло въ высшей степени трудное. Книжная пыль при пріемѣ библіотеки, въ связи конечно съ занятіями по преподаванію, дѣйствительно отозвалась на его здоровьѣ. Съ 1873 года оно стало разрушаться уже замѣтно для всѣхъ, имѣвшихъ отношенія къ покойному. Сильное воспаленіе легкихъ, которое перенесъ онъ по зимѣ 1874 года, еще болѣе ослабило его организмъ; обыкновенная медицинская помощь казалась теперь недостаточною для восстановленія силъ; необходимы были особенныя врачебныя средства. И Николай Александровичъ отправился въ Самару для пользованія, въ теченіе лѣтнихъ вакацій, кумысомъ, но

не получилъ желанной пользы. Послѣдній служебный 1874/75 учебный годъ былъ для него годомъ уже почти постоянной болѣзни. Дважды заболѣвалъ онъ и дважды на время поправлялся; наконецъ за нѣсколько дней до минувшаго великаго поста снова заболѣлъ, — и не видѣли его болѣе ни семинарія, ни училище дѣвиць. Болѣе четырехъ мѣсяцевъ оставался онъ безвыходно въ своей квартирѣ. Но и въ болѣзни не оставляли его заботы по службѣ: онъ составлялъ конспекты для учениковъ, назначалъ классныя занятія, приводилъ въ порядокъ библиотечные каталоги, пока вполнѣ развившаяся чахотка не лишила его тѣхъ силъ, какія нужны для подобнаго домашняго труда.

Въ житейскомъ отношеніи отличными чертами Николая Александровича были непринужденная веселость, общительность и радушіе. Онъ невольно возбуждалъ сочувствіе къ себѣ и во всѣхъ, кто сталкивался съ нимъ. Кругъ его знакомыхъ въ первые годы пребывания въ Ярославлѣ былъ значительно великъ и разнообразенъ. Только постепенное развитіе и усиленіе болѣзни вынудило его мало по малу оставить всѣ болѣе или менѣе случайныя знакомства и замкнуться въ обществѣ сослуживцевъ; но тѣмъ болѣе глубокия и искреннія сочувствія питалъ онъ къ лицамъ этого немногочисленнаго общества.

Погребальное шествіе къ Леонтьевскому кладбищу 5-го іюля было немногочленно. Только воспитанницы училища, пѣніемъ своимъ участвовавшія и въ совершеніи заупокойной литургіи, городомъ увеличивали и оживляли его. Воспитанники семинаріи и нѣкоторые изъ преподавателей, пользуясь вакаціями, къ этому времени оставили городъ. Но память о Николаѣ Александровичѣ долго будетъ храниться и въ семинаріи, и въ училищѣ, среди сослуживцевъ, питомцевъ и питомицъ его....

Чудесныя исцѣленія отъ Печерской иконы Богоматери, что въ Ярославскомъ Спасскомъ монастырѣ.

(Продолженіе).

Чудо 14-е.

Тогоже Новгород. Горицкаго монастыря монахиня Надежда, поступившая въ монастырь изъ дворянскаго сословія, имѣя отъ роду 20 лѣтъ, въ минувшемъ іюлѣ 12 числа сего 1823 года сдѣлалась нездорова горячкою и разслабленіемъ, а чрезъ двѣ недѣли въ 12-мъ часу по полудни 3-го августа оглохла и ослѣпла. Въ такомъ бѣдственномъ положеніи пробыла она до 4-го ч. сентября, въ который день, когда, принесеннымъ отъ новочудотворнаго образа Божіей Матери, деревяннымъ масломъ помазали ей глаза, то не болѣе какъ чрезъ двѣ минуты прозрѣла, получивъ отъ всѣхъ болѣзней выздоровленіе, и доселѣ не имѣетъ вовсе никакихъ болѣзней.

Чудо 15-е.

Вологодской губерніи города Грязовиць уѣздный стряпчій титулярный совѣтникъ Устрицкій, назадъ тому года четыре, чувствовалъ слабость во всемъ тѣлѣ, за кою послѣдовали разные припадки, какъ-то: простудная лихорадка съ подираніемъ кожи, которая ослабила желудокъ и силы, такъ что оный пици не варилъ, грудь ослабла крайне и весь, и отъ сильной слабости и отъ простуды сдѣлались спазмы, и геморой поднялся къ верху даже въ голову, поясицу ломило и грудь, отъ чего говорить и писать даже не могъ, и открылась цынга, десны пухли и на ногахъ были мелкія красноватыя пятнышки, и если говорить начиналъ или плевать, то дѣлалось гораздо хуже, т. е. становился слабѣе, такъ что сутки трои едва мало по малу поправлялся; но отъ лому въ головѣ лежалъ въ постели, и не ходилъ, наконецъ лишился возможности говорить и пришелъ въ совершенное разслабленіе, такъ что чрезъ 7-мъ мѣсяцевъ, оставаясь безъ вся-

каго движенія, не могъ ниже мыслить ни о какихъ предметахъ, а именно съ 7-го числа января 1821 года по июль, въ концѣ коего родилась въ немъ мысль о иконѣ Божіей Матери, прославляющейя чудотвореніями въ городѣ Ярославль въ домѣ Архіерейскомъ, какое желаніе его увеличилось сновидѣніемъ, что бы онъ выписалъ икону Ярославскую новочудотворную Божіей Матери, принялъ воды и масла отъ оной съ облитіемъ водою тѣла; это самое было причиною, почему отправляющіеся по усердію въ Ярославль были имъ упрощены, чтобъ принесли и для него воды и масла, и какъ скоро это все было принесено, и больной выпилъ того и другаго по нѣскольку и помазался масломъ, то въ ту же минуту по принятіи масла и воды началъ говорить и поднявшись безъ вспомошествованія другихъ сѣлъ на постели и молился къ образу Божіей Матери; по принесеніи же молитвы начало больнаго трясти и бить съ дѣйствіемъ коверканія во все стороны головы, съ движеніемъ всего тѣла, съ произношеніемъ словъ на нѣкоторыхъ людей въ нанесеніи ему вреда въ здоровьѣ, послѣ чего появилась мокрота, которой выходило чрезъ харканіе полторы глубокихъ тарелки въ сутки. А также продолжались попеременно и трясеніе съ битіемъ и коверканіе съ совершеннымъ разлабленіемъ часовъ по осьми; но по прошествіи того больной получалъ силы и совершенныя чувства въ понятіи, да и болѣзненные припадки постепенно время отъ времени уменьшались, а напротивъ умножались силы въ здоровьѣ; нынѣ же по прибытіи въ Ярославль и по принесеніи по усердію больнаго должнаго образу Божіей Матери

поклоненія, находящемуся въ домѣ Архіерейскомъ, въ церкви происхожденія честныхъ древъ, болѣе почувствовалъ въ себѣ силы и совершенно освободился отъ болѣзней; о чемъ въ славу имени Божія и милосердія Божіей Матери къ себѣ, чудесно исцѣлившей его, свидѣтельствовалъ и своеручно подписался.

*Британское и Иностранно-Библейское Общество.* Изъ отчета означеннаго Общества. оказывается, что число нарѣчій и языковъ, на которые переведено Слово Божіе, простирается до 200. Дѣятельность Общества простирается почти на все части свѣта. Въ настоящемъ году Обществомъ пущено въ обращеніе 2.619.427 экземпляровъ Библий, заветовъ, вполнѣ или частями.

*Общество для распространенія религиозныхъ трактатовъ.* Изъ отчета оказалось, что въ теченіи года распространено оттисковъ 46.563.057 экземпляровъ. Къ этому должно присоединить 1.000.000 экземпляровъ, выпущенныхъ изъ иностраныхъ депо, находящихся въ Европѣ, Индіи, Китаѣ и Африкѣ. Со времени образованія общества, было распространено книгъ 1.595.000.000 экземпляровъ. Одинъ случай обращенія былъ вслѣдствіе чтенія одного трактата подъ заглавіемъ *Языкъ*. Отчетъ оканчивается сообщеніемъ, что комитетъ требовалъ отъ своихъ официальныхъ представителей, чтобы они воздерживались отъ всякаго публичнаго участія въ спорахъ, раздѣлявшихъ евангелическихъ христіанъ, и ограничивали бы свое ученіе фундаментальными истинами.

СОДЕРЖАНІЕ.—Обнорскій Воскресенскій храмъ, гдѣ почиваютъ св. мощи преп. Сильвестра.—Рѣчь свящ. Смирнова.—Некрологъ.—Чудесныя исцѣленія отъ Печерской иконы Божіей Матери.—Отчеты общества библейскаго и распространенія религиозныхъ трактатовъ.

Редакторъ. Н. Корсунскій.

Дозволено цензурою.

Тип. Губ. Зем. Управы.